

PRECIOS DE SUSCRICION
Santander, un mes. . . Prs 1-75
" un trimestre 4-75
Provincias, 3 meses. . . . 5-25
Ultramar, 6 meses. . . . 25
Extranjero, 6 meses. . . . 8
Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO XI.

SANTANDER—Miércoles 16 de Mayo de 1883.

NUM. 2523

Mejor que el Bordeaux

Es el vino de Liebana que acaban de recibir los señores Tijera y compañía en el almacén de la calle de Isabel II, núm. 2. a8

LOS MERCADERES

A la vez que el ánimo se contrista por las constantes defecciones y apostasias que uno y otro día estamos presenciando en el seno de los partidos políticos, no deja de satisfacernos que tanta desmoralización, que tantos contubernios nefandos como se verifican entre hombres y partidos de ideas y aspiraciones altamente opuestas, tienden á facilitar el triunfo de los verdaderos demócratas, de los sinceros republicanos que, consecuentes y leales á las doctrinas que años y años vienen sustentando, no desmayan ante ejemplos tan constantes de repugnantes apostasias, sino antes al contrario, recobran mayor aliento para sostener con más fé, con más pureza y con más disciplina la noble y salvadora bandera de república, autonomía y pacto, que es la llamada á regenerar el estado moral de nuestra patria y á fomentar los intereses materiales de la misma, abriendo ancho campo al comercio, á la industria y á la agricultura, que son fuentes de prosperidad y de riqueza de todos los pueblos civilizados.

Miopes son quienes en verdad no aprecien, como nosotros, que la descomposicion que hoy se está operando en los partidos políticos favorece los intereses del nuestro, al permanecer consecuentes con sus ideales, y al ofrecer en sus doctrinas reformas tan necesarias que el país honrado y trabajador reclama, cansado y arruinado cual lo está por los continuos abusos de la administracion y las exorbitantes contribuciones, impuestos y gabelas de todas clases que se le están exigiendo.

¿Qué esperanza puede tener hoy en quienes ayer se llamaban republicanos y hoy se declaran monárquicos?

¿Qué puede esperar el país de partidos que tienden á identificarse con la situacion y están dispuestos á confundirse con ella, cuando no há muchos meses la combatian por reaccionaria en política, por funesta en administracion y por desastrosa en Hacienda?

Y no es esto solo; la volubilidad que demuestran en sus creencias político-administrativas prueba de un modo evidente que no puede dar lugar á dudas, que no es la fé en doctrina determinada la que dirige sus actos; que no obedecen estos al resultado de un meditado estudio filosófico, sino á conveniencias del momento, de ocasion, de oportunidad, ante las que sacrifican la moralidad de sus públicas opiniones de ayer, dando con tan vergonzosa conducta el más pernicioso ejemplo de inmoralidad y corrupcion que puede darse, el cual ha sido y está siendo causa primordial de los escándalos administrativos que afligen á la patria y de la deplorable situacion financiera á que ha llegado.

Felizmente para la democracia y para la república, felizmente para los partidarios que conservan incólume la pureza de sus doctrinas y que ni por nada ni por nadie abandonan ni un solo momento los ideales que leal y noblemente vienen defendiendo, la nueva evolucion que se anuncia, esa amalgama ó confusion de izquierdistas, ó sea de renegados de la bandera republicana, con los constitucionales, que renegaron tambien de la Constitucion de 1869, es un verdadero triunfo, porque difícilmente se puede atacar al enemigo si este se cubre de un modo hipócrita con la máscara de republicano, cuando en el fondo sus aficiones son esencialmente monárquicas; pero hoy que, ante la creencia de obtener el poder en breve, los que ayer vestían el traje de republicanos se han desnudado presentando el que ocultaban de monárquicos; hoy que por alcanzar el poder que tanto ambicionan no tienen reparo de fusionarse y confundirse hasta con los que ayer atacaban despiadadamente por considerar sus doctrinas políticas contrarias á la prosperidad y bienestar de la patria, los demócratas y republicanos de buena fé están de enhorabuena, al saber quienes son sus legítimos adversarios, y á quienes deben combatir como á enemigos de sus ideales y aspiraciones políticas.

Claro está que los que hacen de la política un mercado, que no otra cosa puede decirse de quienes cometen apostasias por conquistar el poder, se esfuerzan por justificar su conducta empleando para ello vana y ridícula palabrería. Invocan el bien de la libertad, la prosperidad de la patria y cuantas ventajas se les vienen á las mientes, sin tener en cuenta que, como cada evolucion de las mismas palabras, el público sensato se rie de ellos y aprecia sus razones y sus creencias, y su amor á la patria y á la libertad que tanto decantan, considerando que su trabajo no es, ni más ni menos, que otra tela de Penélope, que cosen y descosen, según conviene á sus intereses, según lo consien-

te la situacion del mercado de la política.

Y si no ¿qué juicio se puede formar de quienes ayer eran republicanos y predicaban que la democracia y la República eran la única salvacion de la patria; que más tarde se declaran monárquicos y aseguran que la monarquía es la única forma de gobierno que puede hacer felices á los españoles; que luego vuelven á ser republicanos y dicen lo mismo, y ahora se declaran otra vez monárquicos y cantan las excelencias de la monarquía?

¿Es esto serio? ¿Es digno siquiera?

No; luego ya ven los buenos demócratas y republicanos como es un verdadero triunfo el que se haya conocido á esos hombres para darlos al olvido y escuchar sus palabras como los reclamos de vendedores de baratillo, ó de especialistas de plazuela.

Por otra parte, el país ve que de día en día se le exigen mayores impuestos; que se veja á la industria y al comercio, dificultando el tráfico con toda clase de trabas; y que así y todo los presupuestos del Estado como los de las diputaciones y ayuntamientos se cierran con déficits, sin pagar á los acreedores, y hasta se trata ya de enagenar la única propiedad que el Estado conserva, que son los montes.

El país ve que la centralizacion es la remora más grande que existe para la prosperidad de los pueblos y el desarrollo del comercio y que su constante aspiracion de lograr una administracion económica, y un respeto á los derechos del individuo, no puede conseguirlo ínterin cada pueblo no administre sus intereses y cada ciudadano tenga garantida su libertad y pueda aspirar á la administracion de dichos intereses, y que todos estos beneficios, todas estas conquistas no puede obtenerlas sin el triunfo de la república autónomo-pactista, sin el triunfo de las doctrinas que conceden al municipio como á la provincia la facultad de administrar los intereses que lo son peculiares. El país que esto sabe, como tambien que con gran consecuencia venimos años y años defendiendo estas doctrinas sin preocuparnos por el poder, y sin temor á persecuciones ni vejaciones de ninguna especie; el país que esto ve, volvemos á repetir, nos hará justicia y contribuirá con nosotros al triunfo de dichas doctrinas, diciendo á esos equilibristas políticos, á esos especuladores de sus creencias de ayer con sus opiniones de hoy: ¡atrás mercaderes políticos, paso á los hombres serios y consecuentes, paso á los partidos que no abandonan nunca los ideales que vienen sosteniendo!

Ecos políticos

Dice *El Liberal*:

«Para ayer se anunciaba en Santander una manifestacion popular, con objeto de pedir al gobierno que se resolviera favorablemente la peticion de una importante empresa de aquella ciudad, respecto á la introduccion de arroces de la India, para su beneficio y reexportacion á las Antillas y al extranjero. La cuestion es de suma importancia para Santander y para nuestras provincias de América; lo es todavía más para la industria nacional, y más aun para la libertad de contratacion, amenazada, como tantas veces, por el proteccionismo.

Hoy anuncia en la *Gaceta* para el jueves, la junta de aranceles, una informacion pública, encaminada á ilustrar el dictámen que sobre este asunto ha pedido el gobierno á aquella corporacion. Suponemos que los intereses de Santander se verán en ella brillantemente representados, ya que la region del Turia ha enviado á Madrid, por su parte, casi un batallon completo de comisionados.»

Sin duda nuestro apreciable colega no se ha fijado en que la convocatoria de la *Gaceta* se circunscribe á los navieros industriales y representantes de las comarcas productoras de arroz de la Península, de modo que ¿cómo han de estar representados en ella los intereses de Santander ni oscura ni orillantemente?

La junta de aranceles no hay duda que se ilustrará mucho para emitir su dictámen con las opiniones que expongan todos los interesados en la no libre introduccion de los arroces de la India, que, indudablemente, serán contrarios á los propósitos de los señores Odriozola y compañía, de la misma manera que informarian en contra de la libre introduccion de cereales los labradores de Castilla y en contra de la de tejidos los fabricantes de Cataluña.

¿Qué ha de resultar de esa informacion que se anuncia en la *Gaceta* si no se llama á los interesados en la admision, con libertad de derechos, de los arroces de la India?

Lo que es para ese viaje no necesitábamos informaciones!

Segun nos dice nuestro corresponsal de Madrid, el inspector de orden público, señor Perez de Rivera, ha presentado la dimision de su cargo

por reprensiones que le dirigió el gobernador señor Xiquena á consecuencia de la visita que aquel giró á la casa del concejal don Mariano Monasterio con objeto de detener y trasladar á la cárcel de villa á su sobrino procesado en la causa formada por muerte violenta del teniente de infantería señor Alberni.

A este paso la causa Monasterio va á concluir con todos los funcionarios del orden civil y judicial de España.

¿A quién le tocará ahora presentar la dimision por incidentes relacionados con ese proceso?

Romero Giron es el único que teniendo razon para dimitir no ha dimitido.

Ya se ha verificado la recepcion del señor don Marcelino Menendez Pelayo en la academia de la Historia.

El Liberal, despues de dar cuenta de su discurso y de la contestacion de don Aureliano Guerra y Orbe, dice acerca del señor Menendez Pelayo:

«Las vacilaciones, las veleidades, la falta de direccion que se nota en los actos políticos y literarios del señor Menendez Pelayo, no son para confiar mucho en su adhesion á ningun orden de ideas. Nos parece este bebé mimado de las academias una especie de compendio de la ciencia universal... desencuadrado.»

«Así como el señor Nocedal desde miliciano ha venido á ser carlista, esperamos que el señor Menendez Pelayo, que empieza siendo neo, concluirá siendo demagogo.»

Para cuando este caso llegue conste que nosotros siempre hemos reconocido sus extraordinarias dotes de erudicion y de talento.

Confírmase, por lo visto, el rumor de que el ñor Abascal, ex-alcalde de Madrid, está resuelto á dimitir el cargo de secretario primero de la Mesa del Senado.

Fúndase la posibilidad de esta dimision en que el marqués de la Habana, presidente de aquel alto cuerpo, es padre político del señor conde de Xiquena.

De modo que para que el señor Abascal desistiera de su propósito seria necesario que el marqués de la Habana renunciase la presidencia del Senado.

¿O el título de padre político del gobernador de Madrid!

Dicen de la Habana:

«Está procesado el cura párroco de Yagüey Grande por haber construido en su casa un tabique con la madera de varios ataúdes, sustraídos del cementerio, con la circunstancia de que algunas tablas tenían adheridos todavía restos humanos.»

Aprovechadito era el pater.

No se paran en barras, no.

¿Cuándo decimos nosotros que de los excomulgados va á ser el reino de los cielos y las cavernas de Pluton de los curas y de los que no salen de las iglesias...!

¡Dios lee en la conciencia y la cuestion es tenerla limpia, aunque no se dé uno golpes de pecholí!

Dícese que uno de los festejos ideados por el ayuntamiento que fué del señor Abascal para celebrar la visita de los reyes de Portugal, será el de lanzar un globo cautivo con diferentes fantoches y animales elásticos.»

¡Fantoches y animales elásticos!

¿Qué fusionistas serán los designados para viajar en ese globo cautivo?

Hé aquí cómo explica *El Imparcial* la dimision del señor Perez de Rivera, jefe de orden público de Madrid:

«No obstante, en los centros oficiosos se dijo anoche que la dimision del señor Perez de Rivera respondia á un acuerdo anterior por efecto de haber cumplido aquel en el puesto de jefe de orden público el tiempo reglamentario de dos años, despues del cual resulta incompatible dicho cargo con la graduacion que el señor Perez de Rivera tiene en el ejército.»

¡Hombre, qué casualidad...!

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Bucharest 14.—En las elecciones senatoriales verificadas ayer, las oposiciones coaligadas no han conseguido sacar triunfantes más que á diez candidatos.

Londres 14.—El *Standard* publica hoy un despacho anunciando que 2.000 hombres de tropas chinas han salido con direccion á Pakhoi donde se están concentrando considerables fuerzas.

Se teme que la cuestion del Tonkin de lugar á serias dificultades entre Francia y el Celeste Imperio.

Paris 14.—Los partidarios de la revision constitucional se preparan para hacer una gran propaganda en provincias.

Al efecto saldrán en breve diferentes oradores, entre ellos Clemenceau, para los departamentos, con objeto de organizar meetings y otras manifestaciones públicas.

Los ministeriales dicen que, á pesar de estos trabajos, el movimiento iniciado por la extrema izquierda á favor de la revision constitucional, no hace camino.

Se cree que el dictámen del señor Bert, encaminado á anular el concordato con la Santa Sede, aunque en apariencia trata de mantenerlo, dará lugar á animadas discusiones en la Cámara de diputados.

Carta de Madrid.

14 de Mayo de 1883

Mi estimado compañero: Despues de la última batalla parlamentaria, la calma que se disfruta en las esferas políticas apenas si es interrumpida por las exclamaciones de disgustos que salen de una parte del grupo izquierdista, que no transije con la proyectada boda entre el señor Sagasta y el tercer partido. Suponen muchos desocupados del salon de Conferencias que hay verdadera incompatibilidad entre los elementos constitucionales de la izquierda y el jefe del gobierno; pero otras personas que dicen conocer á fondo el rumbo que llevan las cosas políticas aseguran que esa incompatibilidad no tardará en desaparecer, pues las bases de la conciliacion no podrán por menos de satisfacer á todo el mundo.

Ignoro si en la reunion del directorio se hablará ó no de esto; lo más probable es que no se hable y que el discurso último del señor Moret sea aprobado en todas sus partes expresando el comité directivo, que ha sabido interpretar su pensamiento perfectamente.

Creo haber dicho á usted en una de mis anteriores que la causa Monasterio había sido repuesta al estado de sumario; pues bien, ayer de madrugada el jefe de orden público, señor Perez de Rivera, en cumplimiento de órdenes superiores, se dirigió al hotel de don Mariano Monasterio, concejal del ayuntamiento de Madrid, con orden de prender á don Antonio Monasterio, sobrino del señor antes referido, y procesado además en la causa por asesinato del teniente Alberni. Parece que el amigo del señor Abascal protestó de la hora intempestiva en que se llevaba á cabo la orden del señor conde de Xiquena, tanto más, cuanto que la autoridad debía saber que nunca había vivido en aquella casa su sobrino. El jefe de orden público no pareció impresionarse mucho con estas razones y procedió á girar una visita en el hotel del señor Monasterio, donde no encontró á la persona que buscaba; entonces se trasladó á la casa contigua, donde vive el procesado, que descansaba tranquilamente en su cama, y sin explicaciones de ninguna especie le condujo en un coche al Saladero, donde se encuentra á estas horas.

Sin embargo, la historia no está completa, pues anoche, con sorpresa general, se supo que á consecuencia de la forma en que había sido llevada á cabo la detencion, y despues de una entrevista con el conde de Xiquena, gobernador civil, el señor Perez de Rivera había presentado la dimision. Un periódico, sin embargo, atribuye la determinacion del jefe de orden público á la circunstancia de haber cumplido este en su puesto el tiempo reglamentario de dos años, despues del cual resulta incompatible dicho cargo con la graduacion que el señor Perez de Rivera tiene en el ejército. La explicacion no es verosímil; pero, despues de todo, lo único que aquí resulta en claro es que este célebre proceso está llamado á hacer víctimas por todas partes; primero sacrificó algunos jueces íntegros; despues, moralmente, al señor Romero Giron; más tarde al señor Abascal, y hoy sacrifica á un jefe de orden público de excelentes prendas y generalmente querido. Veremos qué sucede ahora.

La seccion tercera ha empezado á dar señales de vida. El señor Bushell se muestra dispuesto á pedir rebajas en muchas partidas, convencido, según decia esta tarde, que el país lo que necesita son economías. Los ministeriales *devonés* no contemplan con buenos ojos esos pujos de independencia ni esta iniciativa que califican de extemporánea. El mismo órgano del señor Sagasta dice esta mañana, hablando del mismo asunto, que es bueno que se estudie el presupuesto, que se examinen una por una sus partidas y que se propongan aquellas reformas que, sin perjudicar los servicios públicos, produzcan economías; pero hay que huir en este propósito de todo lo que sea dificultar la accion del gobierno. Es un apercibimiento en regla para que los seccionistas desistan de su empeño, porque dicho se está que toda modificacion al pensamiento económico de un ministro se interpretará como una dificultad que se le quiere suscitar al gabinete.

En el salon de conferencias la animacion era esta tarde muy escasa, comentándose únicamente con cierto calor los acuerdos que se espera salgan

de la reunion del directorio izquierdista. No creo por mi parte que haya rompimiento, como se anuncia. Otro rumor de los pasillos es que el nuevo alcalde de Madrid es contrario en un todo á cualquier proyecto de empréstito municipal, pues cree que lo primero es nivelar el presupuesto castigando los gastos inútiles.

Los arroceros valencianos continúan practicando activas gestiones, con objeto de conseguir su propósito contrario á los planes de la casa Perez Odriozola, de Santander. El señor Martos y los diputados de aquella region les apoyan decididamente.

Es considerable el número de forasteros llegados ayer y hoy, con motivo de las proximas fiestas. Mañana día de San Isidro es día de asueto para los madrileños.

De V. afectísimo, *El Corresponsal.*

Noticias

Anoche se presentaron algunos ciudadanos al jefe de la guardia municipal manifestándole que hace días vienen notando que las sirvientas de la calle de Calderon tienen por costumbre depositar la basura á la puerta de la casa número 21 de la misma calle, sin que las amonestaciones que se les han hecho las hayan impulsado variar de conducta, es decir, de limpieza.

Esta indicacion, segun tuvimos ocasion de oír, la hacian dichos señores para que se les exceptara de la multa que debe imponerse á los vecinos que faltan á las ordenanzas municipales, y no á los inquilinos todos de las casas donde se ve diariamente aquel espectáculo.

Un escándalo mayúsculo promovieron antes de anoche dos mujeres en Calzadas Altas, sin que pudiera evitar el agente de la autoridad que se propinarian algunos arañazos.

Tambien sucedió lo mismo ayer en el Rio de la Pila, pero aquí con la circunstancia agravante de reincidencia.

Han sido denunciados algunos albañiles por hallarse trabajando en el arreglo de fachadas sin el correspondiente cinturón.

En esta seccion de Fomento se ha recibido el título de licenciado en medicina á favor de don Enrique Menendez Pelayo.

Tambien se halla desde hace algun tiempo el de doctor en derecho civil y canónico á favor de don Luis Noreña de la Vega.

Sirva de aviso á ambos interesados.

Se halla vacante, y ha de proveerse por oposicion, la plaza de auxiliar de fisica y química en Valladolid.

Hoy se verá en esta audiencia la causa procedente de Torrelavega seguida por lesiones contra Policarpo Torices.

Será el abogado defensor don Belisario de la Cárcova.

Ayer se publicó la sentencia recaída contra Juan Secada Bolado por lesiones hechas á Miguel del Rio; el procesado ha sido condenado á un año, ocho meses y un día de prision correccional, al pago de las costas procesales y á que abone al lesionado por vía de indemnizacion 107 pesetas.

Segun teniamos anunciado, ayer mañana llegó á esta poblacion la banda de música del regimiento de Búrgos contratada por la sociedad Amigos de los Pobres, para que amenice nuestros paseos durante la próxima temporada de verano.

Digna de aplauso es la conducta de los individuos de que se compone la junta de dicha sociedad por haber realizado una de las muchas cosas que son necesarias.

Esperamos ahora que el vecindario ha de contribuir á sufragar los gastos que se originen, y al efecto se están repartiendo unas circulares para que, los que lo estimen conveniente, anoten al pié de la misma la cantidad con que deseen figurar en la suscripcion.

Ayer mañana un carabinero encontró el cadáver de un individuo en la terminacion de la playa del señor Castañeda, ó sea próximo al faro de Cabo Mayor.

Inmediatamente lo puso en conocimiento de su jefe y este en el del señor juez de instruccion, quién personándose en aquel sitio, dispuso fuese conducido el cadáver en camilla al cementerio de esta ciudad, sin que hasta la fecha haya podido identificarse, por el estado de imperfeccion en que se encontraba.

Se supone que la muerte ha sido producida por haberse caído de una altura de veinte metros.

Segun nos dice nuestro corresponsal de Reinos, la inmensa mina de carbon que el propietario de las tres fábricas de vidrio posee en Arroyo, ha sido inundada por el Ebro á consecuencia de un barro dado bajo el lecho del rio. No hay desgracias personales que lamentar, y se trabaja activamente para reparar los daños causados é impedir la entrada del agua, siendo esto de gran conveniencia, puesto que sin combustible estan paradas, además de la mina, las tres fábricas, en las que hay muchos jornaleros.

En el tren correo de hoy saldrá para Madrid con licencia por unos días el inspector de órden público don Ricardo Monguía.

Se vende en Calzadas Altas una guardilla con su correspondiente vuelo, donde con muy poco dinero puede hacerse una magnífica habitacion. En esta imprenta informarán.

En la administracion de correos de Valladolid se halla detenida una carta por falta de franqueo, y con destino á esta ciudad, para don Federico Cuevas.

Mañana celebrará sesion nuestro ayuntamiento si es que se reúne suficiente número de señores concejales.

Ha fallecido en Vigo, abintestato, doña Lorenza Gomez Bueno.

En su virtud se llama por aquel juzgado á las personas que se crean con derecho á la herencia de la intestada, natural de esta provincia, para que en el término de 30 días comparezcan á reclamar referida herencia.

Ayer tuvo la feliz idea el regidor de plazas, don Ignacio Soriano, de mandar repesar algunas libras de merluza que llevaban para sus casas varias sirvientas.

Notando falta de peso en aquellas, fueron decomisadas ordenando fuesen entregadas á la casa de Caridad.

¿Y la leche, cuando se gradúa?

NOTAS TEATRALES

Anoche se puso en escena el drama en tres actos y en verso, de don Valentin Gomez, titulado *El celoso de sí mismo*.

Es una obra cuyo plan parece basado en el *Otelo*, ó mejor dicho, el protagonista del drama del señor Gomez es un *Otelo* de levita. La misma pasion que conduce á este á dar muerte á *Desdémona*, conduce al conde á matar á su esposa en una situacion enteramente igual á la de la tragedia de Sakespeare.

Para que nada falte á la similitud, hay un *Rodrigo* que juega en la obra el mismo papel que *Fago* en el *Otelo*.

Lo que más ha demostrado el señor Gomez en la produccion que nos ocupa, es que como poeta puede figurar en primera línea, porque la versificación es notable por su elegancia, por su irreprochable correccion y por los bonitos pensamientos que la matizan.

En su ejecucion estuvo admirable, como siempre, la señora Argüelles, que cada día adquiere más títulos al aplauso y á las simpatías del público de Santander. La señorita Chaman desempeñó su papel con gran discrecion y la señora Rubio llenó su cometido perfectamente.

Desplegó anoche todas sus facultades el señor Bueno en el papel de Conde, mostrándose un verdadero artista en las situaciones más culminantes de la obra, en las que rayó á gran altura. Con más público que el que desgraciadamente habia, hubiera salido á la escena muchas veces.

El señor Ruiz desempeñó muy bien el papel de Rodrigo, así como los suyos respectivos los señores Peña, Chaves, Chas, Mesejo (E.), Rodriguez y Diaz.

Con *Morirse á tiempo*, juguete cómico del señor Macarro. Consiguió el señor Mesejo (padre) mantener al público en constante hilaridad mientras duró la represetacion, ayudándole eficazmente en esta tarea las señoras Chaman, Galé y Rubio, y los señores Chauves y Ruiz.

La entrada escasísima, desgraciadamente. Va á llegar época en que ninguna empresa teatral va á querer venir á Santander, hasta que no haya un año en que todos los días sean domingos.

¿Y el ayuntamiento va á reformar ahora el teatro!

¿Para qué? Lo primero que hay que reformar es la costumbre del público de no ir al teatro más que cuando repican gordol

Revista extranjera

La situacion del gobierno inglés es algo comprometida despues de los recientes descalabros parlamentarios que los conservadores han logrado hacerle sufrir estos últimos días.

Ya en mi pasada revista di cuenta de la votacion recaída en la cuestion del juramento, desfavorable al ministerio Gladstone. Creyóse en todos los círculos políticos y diplomáticos de Europa que la vida del ministerio corria peligro; pero Mr. Gladstone no hizo aquel asunto cuestion de gabinete; los liberales que habian votado en contra suya, declararon haberlo hecho por cuestion de creencias religiosas y en manera alguna porque pensarán en pasarse á la oposicion, y todo quedó en tal estado; más hé aquí que antes de ayer surgió otro asunto en la Cámara de los Comunes apropósito de una cuestion de fórmula en la manera de recaudar la contribucion, y segun nos dice un telegrama de Londres, el gobierno ha vuelto á salir derrotado por 7 votos.

Tampoco esta vez se ha tratado de una cuestion de gabinete, y por lo tanto, esta segunda derrota no determinará una crisis, pero fácilmente se comprende que todo esto crea al gobierno una situacion anómala en extremo, de la que saldrá, de seguro, muy quebrantado.

Posible es que aproveche el pequeño interregno parlamentario que comenzó el día 9, para terminar el 24, dias que durarán las vacaciones de la Páscoa de Pentecostés, para disciplinar á la des-

bandada mayoría, y posible es tambien que consiga á la reapertura de las sesiones presentarse más potente.

Esto conviene, no solo á los intereses del partido liberal, sino á Inglaterra toda, porque en las actuales circunstancias la subida al poder de los conservadores seria una verdadera desdicha para aquel país.

La cuestion del Líbano ha sido resuelta al fin, que diria un periódico madrileño, y no, por cierto, en el sentido que esperaban cuantos creian que en las conferencias de Constantinopla predominaban las tendencias de la Gran Bretaña.

El agraciado con el nombramiento de gobernador del Líbano, es el general Wasa Effendi, actual gobernador de Andrinópolis, católico de religion y albanés de nacimiento.

Teniendo en cuenta que la inmensa mayoría de la poblacion armenia es católica, el nombramiento de Wasa Effendi resulta acertadísimo, toda vez que su principal mision, y así lo pensaron las naciones que en el tratado de Berlin estipularon que habria en el Líbano un gobernador á gusto de ellos, es la de velar por los intereses de los católicos.

Inglaterra y Rusia que combatieron otras candidaturas se han decidido al cabo á aceptar la del general Wasa, sin duda con el deseo natural de poner punto final á una cuestion que venia complicándose demasiado, por más que no les satisfacía tanto como á Francia, Italia y Alemania. Wasa Effendi debe haber salido á la hora en que esto escribo á tomar posesion del importante cargo que le han dado los representantes de las grandes potencias, reunidos en Constantinopla.

Los preparativos para la coronacion del czar continúan en Moscou con gran actividad, y puede decirse que á esta fecha no faltan que arreglar más que algunos pequeños detalles de última hora. Espanta leer en la prensa extranjera que recibe informes directos de Moscou y San Petersburgo, las enormes cantidades que el gobierno moscovita consagra á dar á esta fiesta político-religiosa el brillo y ostentacion que ha tenido siempre en el imperio de los czares.

Los festejos durarán quince días; no los relato porque los periódicos diarios dan de ellos cuenta detallada, y de seguro, no habrá un solo lector de estas revistas, que no las conozca ya; pero baste decir, para que se forme una idea de lo que todo aquello va á costar, que la ostentosa corte moscovita se trasladará completamente de Petersburgo á Moscou y que los gastos de todas las embajadas del mundo invitadas á la ceremonia, corren de cuenta del gobierno ruso desde el momento en que aquellas entren en territorio de Rusia.

Se acentúan los rumores de que el emperador se halla decidido á indultar á todos los nihilistas que hay presos, si, como es de suponer, durante los festejos no ocurren accidentes desagradables, que pueden ser atribuidos á manejos de los revolucionarios.—A. L.

Comunicado

Santander 15 de Mayo de 1883.

Señor Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor mio y de toda mi consideracion: Ruego á usted se sirva mandar insertar en las columnas del periódico de su digna direccion las siguientes líneas, seguro del agradecimiento de su atento y afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Francisco Peñil.

En LA VOZ MONTAÑESA del día 13 del actual he leído un comunicado suscrito por un señor don Ramon Gomez, que supongo sea el actual alcalde del Astillero, y digo que supongo que sea aquel señor porque por allí hay otro Ramon Gomez. En el citado comunicado pretende el señor Gomez dar á conocer al público que si el domingo 6 del corriente tuvo lugar una manifestacion en contra suya en aquel pueblo, no fué más que hija del despecho de sus adversarios, por haber sido derrotados por la opinion pública en las elecciones de concejales. Como no creo que el señor Gomez sea el eco de la opinion pública, no debe de modo alguno atribuirse de una manera embozada la victoria electoral, obtenida por un voto de mayoría. No entraré en relatar los medios que, como autoridad, haya empleado para conseguir tan importante triunfo la fraccion que se atribuye capitanear. Si cree el señor Gomez de buena fé que las manifestaciones improvisadas, espontáneas y numerosas de un pueblo, son hijas del despecho, está en un error lamentable. Las manifestaciones de las masas de un pueblo, preparadas á priori por determinadas personas y en beneficio exclusivo de las mismas, pueden muy bien obedecer al interés ó despecho de las personas que las preparan; díganlo sino aquellas que el señor Gomez preparó y capitaneó por los años de 1870 al 73 en aquel pueblo, manifestaciones que tenian por lema República Federal intransigente, segun las doctrinas que sustentaba el periódico que se publicaba en Madrid con el título de *El Combate*, de quien el señor Gomez se jactaba de ser partidario acérrimo. Serían aquellas manifestaciones hijas del despecho, porque ni aun sus amigos políticos quisieron encomendarle un cargo municipal ni judicial? Sí, sin duda alguna, porque el señor Gomez no podia ver con indiferencia que sus amigos políticos prefirieran para esos cargos á los hombres que, sin pertenecer al

partido republicano, les merecian más confianza. ¿Es á estos á quienes el señor Gomez llama disonestos? El lo dirá. El señor Gomez llama disonestos aquella memorable jornada, así como los tiempos turbulentos que nuestra desgraciada patria ha tenido desde la Revolucion de Setiembre de 1868, en que el pueblo del Astillero tomó una parte relativa, sin que por todo ese cúmulo de circunstancias haya sido necesario ese auxilio de opinion pública, ni para sostener el principio de la autoridad, ni para proteger su personalidad, por que aquellos falsos dioses tenian simpatías y merecian el respeto y consideracion de sus convecinos: si no hubiera sucedido así, les habria pasado lo que al señor Gomez el domingo 6 de Mayo del presente año.

Allá por el año de 1870 trabajó el señor Gomez en contra del proyecto de formar un ayuntamiento con los pueblos del Astillero y Guarnizo, proyecto que, á pesar de sus esfuerzos, se llevó á feliz término, y durante diez ó doce años ha vivido aquel municipio gozando de una paz octaviana y disfrutando de los beneficios de una union les proporcionada: pues bien; ahora que el señor Gomez es alcalde presidente de aquella corporacion, por carambola, parece que trata de introducir la discordia entre aquellos dos pueblos hermanos para que por ese medio se introduzca una honida enemistad que dé por resultado el desseo manifestado por ese señor hace trece años. Si así no fuera, el señor Gomez tratará de destruir mis apreciaciones y justificar con sus hechos que estoy en un error.

Hace tres años que dí el alerta á los de uno y otro pueblo sobre mis sospechas, y hoy las reitero sobre el particular que dejo apuntado, á fin de que no se dejen seducir por los consejos de un hombre que hasta hoy no tiene título alguno que le haga acreedor á que le llamen Dios verdadero. El Astillero y Guarnizo deben, por más de un concepto, ser siempre pueblos sinceramente hermanos, como lo han sido desde que aquel dios falso que descansa con los muertos, trabaja con incansable celo para unirlos, como están, cuyos beneficios no pueden desconocer, ni desconocerán, porque allí hay muchísimos hombres honrados que llevan grabado en su corazon el nombre del generoso y desinteresado hijo de aquel distrito que, á fuerza de sacrificios de todas clases, regeneró aquel decaído municipio.

Termina, por hoy, sin perjuicio de ocuparse de este asunto otro día, si las circunstancias obligaran á ello, á

Francisco Peñil.

Pacotilla

Doscientos valencianos con zaragüelles á Madrid han llegado —creo que el viernes— a pedir al gobierno que no permita que entren arroses indios en la Península.

Dirán ellos:—Corriente que entren los trigos y todos los productos de arte ó cultivo: ¡pero no á los arroses abrir la puerta porque eso no es posible que nos convenga!

—¿Qué es eso de los trigos? (dirá Castilla) ¡Menos los trigos, todo que se permita! Defiendo el libre-cambio con mil amores; ¡pero á los cereales que no me toquen!

Y dirá Barcelona del modo mismo: —¡Que entre en España todo, menos tejidos! ¡Para otras mil industrias no haya fronteras: ¡pero á la mia es justo que la protejan!

Con tal procedimiento no será extraño que si un día plantean el libre-cambio, serán las excepciones tan infinitas, que solo entrarán libres las pulmonías!

RS

¡Adios, carne! Me despido de ella, porque dentro de poco ya no la podrán comer más que los capitalistas. ¡Vaya una manera de subir! El caso es que dicen los tablajeros que tiene que ser así por el sistema decimal. Hombre, ¿con que el sistema decimal es cobrar por céntimos y vender por libras? ¡Pues á ese paso la vida es un solomillo!

RS

Segun *El Cantabro* dice, tambien en Torrelavega han causado muchos cólicos

las señoras amayuelas.
¿Qué tendrán esos mariscos para obrar así? ¿Viruelas? ¿Pues hombre, que los vacunen antes de ir á la cazuela!

Leo en *El Diario*:
«A consecuencia de un choque que ha tenido lugar en el río Elba entre el vapor francés *Hyppolyte Vonnes* y el alemán *Astronom*, se ha ido á pique este último.
El *Astronom* salió de Hamburgo el 7 del corriente para San Sebastian, Bilbao y Santander con carga general.
No queremos hacer ninguna excepcion determinada á favor de los artistas que tomaron parte en la ejecucion de la obra; todos estuvieron perfectamente, y á todos se les aplaudió por lo bien que comprendieron y desempeñaron sus respectivos papeles.»
¡Supongo que tambien seria llamado á la escena el vapor que se fué á pique!

No le ha gustado á *El Aviso*, *La Pension de Venturita*, por inmorral.
¡Caramba! ¿Pues qué diria usted si viera algunas obras de aquel insigne fraile que firmaba con el glorioso pseudónimo de *Tirso de Molina*?
La Pension de Venturita es epigramática; de modo que la inmoralidad está en proporcion de la malicia del que la oye.
Ya comprendo yo que ese juicio habrá sido dictado por algunos espíritus dados á la mogigatería.
Pero no haga usted caso de ellos, compañero.
Hay quien se escandaliza de una frase de doble sentido, y luego se saborea á solas *El baroncito de Faublás* ú otros libros peores!

Ha descubierto un naturalista que las hormigas, cuando muere una de ellas, dos de sus compañeras la llevan en hombros á un terreno arenoso donde cavan otras su sepultura y la entierran.
Es de creer que tambien la rezen un Padre Nuestro por el descanso de su alma.

El señor Abascal piensa dimitir la secretaría del Senado porque el marqués de la Habana, presidente de aquella Cámara, es padre político del conde de Xiquena.
¡Hombre, si es por eso, todo se puede arreglar!
Que sea el marqués de la Habana, en lugar de padre político, padre filósofo!

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)
Madrid 15 (8-15 n.)
El Banco de España ha subido el descuento al cinco.
El jueves se verificará un meeting para discutir sobre la reforma de aranceles.
Bolsin.—Renta perpétua del 4 por 100: 66-05.

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS
Vapor Frigorífico, 466 ts., c. S. Jean, de Rouen con 6 fardos ruanería á don J. Barquin; 6 bocoyes azúcar y 31 barricas tierra á la orden; 4 bocoyes azúcar á los señores Ruiz Ferreira y compañía; 28 id. id. á los señores Fernandez Sanz y compañía; 8 id. id. á don R. M. Rodri-

go; 8 toneles grasa á don C. Hoppe; 42 barricas tierra de tránsito para Coruña, y 2 cajas cepillería id. para Bilbao.

Patache Agapita, 44 ts., c. Villar, de Villaviciosa, con 67 sacos alubias, 1 caja y 53 pipas sidra y 13 cajas huevo á los señores Fernandez Sanz; 4 pipas sidra á los señores Villegas y Solar.
Patache Josefita, 40 ts., c. Abello, de Pasajes, con 15.233 barriles plomo á la real compañía asturiana.

Marea de hoy.

Pleamar.—A las 11 y 48 minutos.
Bajamar.—A las 5 y 48 minutos.

Superior á todas las aguas de Colonia es la legítima Agua Florida de Murray y Lanman. Compónese de la destilacion perfecta de las más ricas flores del Trópico cogidas en toda su lozanía. Para el baño y el tocador no hay nada igual. Perfuma, fortalece, calma, refresca y deleita. La legítima lleva al rededor del cuello de la botella una tira blanca en que aparecen grabadas en acero las palabras «Marca Industrial» y el facsímil de la firma de sus únicos propietarios Lanman y Kemp, New-York.
De venta en las principales farmacias y droguerías. Agencias generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, en Barcelona.

LECTURA INTERESANTE!

Todo medicamento eficaz y recetado, es víctima de la falsificación, y no po'ia escapar á esta ley el **JARABE DE RABANO IODADO** de Grimault y C^a tan reputado en la medicacion de los niños y en las enfermedades de la piel. El excrepulo de algunas casas ha sido tan poco que, para engañar mejor al público, han imitado, de manera que á primera vista parece la misma, nuestra etiqueta de garantía. Las diferencias son: 1^o que en vez del sello azul del gobierno francés lleva en negro dos medallas de capricho, 2^o que nuestra marca de fábrica está imitada como disposicion, no como figuras; 3^o que no contiene la firma Grimault y C^a que tampoco va grabada en el vidrio. Además, el color del **JARABE DE RABANO IODADO** de Grimault y C^a, de una preparacion inimitable (véase el anuncio), es ambarino y no oscuro como el de las imitaciones, que son ineficaces, cuando no nocivas.

La juventud es imprudente por su propia esencia; llena de vida y exenta de cuidados, abre los brazos á todos los placeres y los frecuenta con ahínco y locura, hasta que el organismo fatigado ó atacado por enfermedades crueles, obliga á guardar el lecho y á llevar una existencia miserable. En estos casos de debilidad general, de asqueo de los alimentos, de dolores en la espina dorsal, en los riñones, flojedad en las piernas, el **VINO DE CHAPOTEAUT** con peptonia péptica, está indicado como la medicacion más excelente. Fácil es comprenderlo sabiendo que contiene la carne de vaca digerida y asimilable, nutriendo sin necesidad del estómago y llevando á las obras vivas del cuerpo los elementos constitutivos necesarios á la perfecta salud.

JUNTA LOCAL DE SALVAMENTO DE NAUFRAGOS DE SANTANDER

Esta Junta ha acordado construir dos caminos de costa para el servicio de los aparatos de salvamento que sirven de acceso al torreón establecido junto al castillo de la Cerda.
Se admiten proposiciones para ejecutar la obra por un tanto alzado, siempre que se mejore el tipo del presupuesto que es de 1.554,08 pesetas.
El plano y las condiciones facultativas económicas se hallan de manifiesto hasta el día 30 del corriente á las doce de la mañana en que se cerrará la admision de dichas proposiciones, en el edificio de la capitanía del puerto, donde podrán examinarse durante las horas de oficina.
Santander 12 de Mayo de 1883.—El presidente, Ricardo García Calvo. 321

VIDAL

vende la tienda que tiene frente á la machina de los vapores-correos; la persona que quiera adquirirla puede verse con él en la misma. 10-5

PÉRDIDA
La persona que haya encontrado tres décimos de la Loteria nacional, correspondientes al sorteo del día 17 del corriente mes, número 2.132, serie números 8, 9 y 10, se servirá entregarlos en esta administracion, advirtiéndole que se ha dado aviso para que no se paguen en caso de salir premiados.

AVISO IMPORTANTE

Informamos á los señores Ingenieros, Arquitectos, Maestros de Obras, Constructores y Propietarios que **Los señores J. B. Lasserre y C.^a**
BILBAO, RIPA, NÚM 2,
Tienen en sus almacenes un surtido completo de viguetas de hierro para pisos, dobles T de alas anchas, simples T angulares, y demas hierros especiales para la construccion, Railes desde 5 á 20 kilogramos metro lineal, Hierro de dibujo para la cerrajería artística. Chapas clase comun y charcal de todas dimensiones hasta 5 metros largos, Chapas de Acero, Tornillaje mecánico y de construccion, Remaches.
Tubería de fundicion para conduccion de aguas, tubería de hierro dulce, negra y galvanizada, tubos para calderas de vapor, Tubos de cobre rojo y amarillo sin soldadura y demas materiales de hierro, auxiliares de la construccion.
La casa se encarga de hacer fabricar toda clase de pedidos sobre plano y contesta á toda clase de consulta relativa á la construccion mecánica y civil.
Depósito especial de tejas planas legítimas de Marsella, Señas telegráficas, Lasserre, Bilbao. a

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO

DE **JOSÉ UBIERNA**
FRENTE Á LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y laton.
Escopetas, revolvers y articulos de caza de las mejores fabricas de Europa.
Cubiertos, cuchillería, bisutería fina, lámparas y quinqués de todas clases.
Articulos de piel de Rusia. Gran surtido de album para retratos, y Perfumería.
Hules para suelo y mesa de todos tamaños.

¡OJO, INDUSTRIALES!

En la calle del Monte, número 1, esquina á la Florida, se arrienda un bonito establecimiento con estantería, mostrador, mesas, bancos, banquetas, aparato de gas, y tiene otra bodega independiente, todo en cuatro reales diarios.
En la tienda de la Paloma darán razon. 20-10

Tesoro de la boca

Superior dentífrico, calmante de los dolores de muelas y preservativo de las enfermedades de la boca.
Usase con preferencia por las Reales Personas, y con gran éxito. En todos los pueblos de España, á 6 rs. frasco.—En Santander, Farmacia de Gomez Marañon.

Carne de vaca, á 22 cuartos libra.
Id. de ternera, á 28 id. id.
DESPACHO DE CARNES DE CECILIO GALDOS
BECEDO, NÚMERO 1. 423

Taller de zapatería

Recientemente reformado, bien surtido y provisto de los mejores aparatos mecánicos con aplicacion á este arte, es un establecimiento que puede satisfacer dignamente las exigencias del más exculpulo comprador.
Se confecciona á medida cuanto calzado se quiera, sea cual fuere su forma, para señora, caballero y niño, y muy especialmente el de caza, impermeable, botas altas, polainas, etc.
Depósito de impermeables ingleses
Para más detalles dirigirse á
B. MIERES
San Francisco, 28, Santander.
El taller de guarnicioneria
8 — Calle del Puente — 8

ESPUMA CANTÁBRICA

Es uno de los mejores brillos por su economía y méritos para el uso del planchado, en primer lugar por lo especial de su brillo, y segundo porque tupe los tejidos y clasifica el planchado, advirtiéndole que su brillantez es duradera, así como sencillo para usarlo.
Se vende desde un real en adelante para que puedan probar del especial descubrimiento.
Becedo, núm. 3, «La Española.» 827

INTERESANTE

Los padres de los soldados falleridos en la Isla de Cuba ó en la Península á consecuencia de heridas recibidas en accion de guerra ó muertos del cólera, tienen derecho á la pension de 2 reales diarios.
Adquieren igual derecho los padres, si sus hijos han fallecido en Cuba de cualquiera enfermedad, despues del 25 de Junio de 1864 y antes del 22 de Octubre de 1868.
D. Modesto Martin, agente de negocios y jhabilitado de clases pasivas, que vive en la calle de San Francisco, número 27, piso 1.^o, se encarga de la formacion de los expedientes hasta conseguir y cobrar las referidas pensiones. 25

¡OJO!

Por tener que ausentarse su dueño de Santander se vende ó se alquila un establecimiento situado en uno de los sitios más pintorescos del Sardinero.—Para tratar en los talleres de los señores Corcho é Hijos informarán.

D. Antonio Lopez

Cirujano titular, se ha trasladado á la calle de Atarazanas, número 16, 2.^o (frente á la botica de Erasun).

Cuesta del Hospital, número 15

se vende una casa de alto en bajo, en 5.000 duros. Darán razon Cuesta de Gibaja, número 5, almacen de cañon vegetal. 8-3

Anton Pericon W.

Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez. Este higiénico vino puede beberse en tanta cantidad como el más ligero Bordeaux, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien da gran calor al estómago por su mucha vejez, no ataca á la cabeza y se recomienda hoy por los médicos, por las buenas propiedades que posee.
Se vende en el Depósito Central establecido en la casa de Sra. Viuda de Wunsch, San Francisco, 17.

Gran taller de guarnicioneria

Con seguridad puede decirse que es el mejor establecimiento de su clase.
Gran surtido de guarniciones para coche, sillas de montar, efectos de viaje y todo lo demás afecto á este arte.
Se dispone de todo cuanto pueda ser necesario para hacer lo que se encargue pronto, bien y barato.
Depósito de los mejores impermeables ingleses.
Se remiten catálogos gratis.

B. MIERES
PUENTE—8—SANTANDER
El taller de zapatería
28 — Calle de San Francisco — 28

TRASPASO

Por no poder atenderle su dueño, se traspase un café con todos sus accesorios y en sitio céntrico de esta poblacion.
Informarán en la administracion de este periódico.

BING Y LOMBERA

SIN FIADOR
Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camisas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.
A 10 reales semanales.
10 por 100 de descuento al contado.
Hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
Santander, Blanca, 19, casa del Sr. Cabrero.

Imprenta de **LA VOZ MONTANESA**,
calle de San Francisco, núm. 29. Santander.—1883

127
mo de yerba como ese.
Si fuera bien conocido que al blasfemar y negar á Dios no se le puede irritar, y que por consiguiente no indica esa accion ni valor ni audacia, habria menos ateos de profesion. Cuando llegue usted á no temer la venganza celeste, no hablará mal de ella; no se trata de destruir generalmente más que las cosas que estorban ó perjudican. Como los niños y los cobardes que cantan muy alto por la noche para hacer creer que no tienen miedo, usted no habla nunca de brujas porque no cree usted en ellas; si se entretuviera usted en afirmar que las brujas no existen, creeria ya que sus palabras tenian por objeto, no solo persuadirme á mí, sino persuadir á V. tambien, asimismo que las pronunciaba. Sus blasfemias de V. contra Dios son un credo que podria satisfacerle, si le importara su opinion de V.
Sí, hay un Dios, no precisamente con túnica de color de rosa ó manto azul como nos le pintan, no un Dios sentado en las nubes, no un Dios encargado especialmente de reprimir y castigar nuestras infracciones á las leyes que se les han antojado á los hombres hacer, reduciéndole así á las funciones de un comisario de policia.
Sino un Dios que nos rodea del que formamos

126
como el roble que extiende sus ramas sobre nuestra cabeza; vea usted esa gota de agua sobre esa hoja; considere usted que, bebida por un pájaro, mañana por la mañana en el momento en que sacuda sus alas al amanecer, ó absorbida por el sol despues que haya reflejado sus rayos en colores variados como los del ópalo, reuniéndose á las nubes grises que se balancean en el espacio, volviendo á caer al mar, convertida en lluvia ó vapor, sacudida por los vientos, mezclada con la espuma de las olas que parecen elevar sus crestas hasta el cielo, al barro que la tempestad hace fermentar, esa gota de agua no puede perderse; ningun poder es capaz de aniquilarla; en el universo creado tiene la misma importancia que el hombre más grande.
Hay ciertas cosas en el universo que los génius más sublimes no han podido comprender, y que, sin embargo, es imposible negarlas. Oiga usted á Newton: despues de haber pasado su vida investigando las causas de las cosas, hé aquí cómo se vió obligado á reasumir su ciencia. «Si las fuerzas centrífugas y centripetas fueran iguales, destruirian el movimiento celeste; siendo desiguales, producirian el caos: preciso es recurrir á Dios.»
Si quiere V. negar á Dios, hágame V. un átomo

123
poco tienen bases. Estamos conformes, pero en caso de duda preferible es la fé á la desesperacion; prefiera usted, pues, las flores á las raíces inculatas.
—Bajo esas flores, dijo el estudiante, está oculta una serpiente, cuyo dardo ocasiona la muerte, y es el ciego fanatismo.
—Criatura, dijo Guillermo sonriéndose, no quiere usted creer en Dios, y cree usted que las serpientes tienen dardos, cree usted que las serpientes, habitantes de los aguazales, se ocultan entre las flores.
Si supiera usted con cuántas creencias falsas está cegada su inteligencia; cuántas preocupaciones le tienen á usted encadenado, contra las cuales deberia usted ejercitar su excepticismo antes de querer robar al cielo una luz que se arrepentirá usted de haber hallado.
Espere usted: una experiencia triste le hará ver que el amor es una ficcion; la amistad, un engaño; las virtudes, un pacto que cada hombre exige de los demás, sin someterse él nunca á su observancia.
¡Cómo pasa la vida del hombre persiguiendo quimeras! ¡Cómo se puede dividir en dos partes, una ocupada por deseos de cosas que no existen,

